Referat fra møde i uddannelsesudvalget (UUV) afholdt tirsdag 14.01.2015, KMA Skejby
Tilstede: Barbara Holzknecht (BH), Helga Schumacher (HS), Jette Kornum (JK), Marianne Kragh Thomsen (MKT), Mette Damkjær Bartels (MB), Sara Thønnings (ST), Thomas Greve (TG), Ute Sønksen (US), Jens Jørgen Christensen (JJC).
Dagsorden:

1. Valg af referent.

2. Godkendelse af dagsorden.

3. Godkendelse af referat fra møde den 26. juni 2014 (vedhæftet).

4. Nyt fra formanden (BJH/MKT)
- Orientering om budgettildeling for kurserne 2015

- Status for elektronisk logbog

- Forespørgsel fra Ram Dessau ang. kursus om diagnostic accuracy

5. Evt. nyt fra øvrige medlemmer.

6. Årets kurser:
- Kursus i kvalitetsudvikling, IT og lovgivning, 20.-22.1.2015, SSI
Delkursusledere: Marianne Voldstedlund og David Fuglsang-Damgaard
Vedhæftet: endelig program (små ændringer ift. det tidl. rundtsendte)
- Kursus i infektionshygiejne, 26.-28. oktober 2015, OUH
Delkursusledere: Hans Jørn Kolmos og Elsebeth Tvenstrup Jensen (understøttet af Annette Holm)
7. Næste års kurser (vedhæftet uddrag fra målbeskrivelsen, programmet og evaluering fra sidste afholdelse 2012):

Kursus i antimikrobiel kemoterapi – farmakokinetik og –dynamik (3 dage)

Kursus i antimikrobiel kemoterapi – kliniske aspekter (4 dage)

Infektionssygdomme – internationale aspekter (4 dage)

8. Kort status på dispensationsansøgninger

9. Kompetencevurdering i Klinisk Mikrobiologi

10. Evt.

Ad 1: JJC vælges som referent

Ad 2: Dagsorden godkendt

Ad 3: Godkendt med justering af sidste linie i pkt. 3. MKT udfærdiger ændring.

Ad 4: ,

a.  Ansøgte beløb til kursusafholdelse bevilget.

b. Elektronisk log bog fra 01.02.2015. Godkendelse af speciale specifikke kurser via uddannelsesansvarlig overlæge (alle har login). Vi vil opfordre til at ”ældre” kursister oprettes med login og ajourføres. Møde i det nationale uddannelsesråd i april hvor det vil blive taget op. HS sender rundt til alle DSKM medlemmer om indførelsen af elektronisk logbog. Tilføjelse efter mødet: den aktuelle uddannelsesansvarlige overlæge kan godkende tidligere godkendte kompetencer/kurser, men det er den uddannelsessøgendes ansvar at forberede det administrative arbejde, der findes skriftlig vejledning fra uddannelsessekretariatet.
c. Kursus i Diagnostic accuracy som foreslået af Ram Dessau: Emnet meget relevant og i nogen grad implementeret. Bred diskussion. BH forhører Ram om mere specifikke emner og om hvorvidt de er inkluderet allerede/kan relevant indføjes i forhold til serologi/virologi/molekylærbiologi eller kunne afholdes som efteruddannelsesdag.

d. Elektronisk evaluering: Efter overvejelse om at overgå til elektronisk evaluering ved de specialespecifikke kurser foreslår BH at vi bibeholder det nuværende velfungerende system med evaluering på papir. På denne måde kan indlæg bedømmes løbende i forbindelse med afholdelse og kursisternes bedømmelse er afsluttet ved kursets afslutning. MKT nævner oplæg fra Dansk onkologisk Selskab til Sundhedsstyrelsens temadag vedr. de specialespecifikke kurser (marts 2014) hvor e-learning og program i relation hertil blev omtalt. Deres system anvendes til oversigt over kursistaktiviteter (og meget mere)
e. E-learning i DSKM regi er under overvejelse, herunder brug af Claroline. Der skal være personer der selv melder ind om ønske i at deltage og udarbejde materiale. Foreløbig skønnes gevinsten ikke at stå mål med forventet indsats.

Ad 5: MB: Ulrich Stab Jensen er ny formand for Yngre Mikrobiologer og ny bestyrelse udpeget. Der bliver afholdt Uddannelsesdag for introlæger 26.05.2015.

Ad 6: 
Kursus i kvalitetsudvikling, IT og lovgivning afholdes 20.-22.1.2015 på SSI med
Marianne Voldstedlund og David Fuglsang-Damgaard som delkursusledere. Der er sendt materiale ud til kursisterne.

Kursus i infektionshygiejne afholdes 26.-28. oktober 2015 på OUH med Hans Jørn Kolmos og Elsebeth Tvenstrup Jensen (understøttet af Annette Holm) som delkursusledere.
Ad 7: Der skal planlægges følgende kurser i 2016:
Kursus i antimikrobiel kemoterapi – farmakokinetik og –dynamik (3 dage)

Kursus i antimikrobiel kemoterapi – kliniske aspekter (4 dage)

Infektionssygdomme – internationale aspekter (4 dage)
Ang. mulige delkursusledere: BH vil kontakte Jenny D Knudsen mhp muligheder omkring næste kursus i farmakokinetik og –dynamik og Jette Bangsborg/Jens Møller mhp muligheder omkring kursus i kliniske aspekter. Kurserne ønskes afholdt april og juni 2016. Indhold i antibiotikakurser blev vendt. Farmakokinetik og –dynamik ønskes omdøbt til Pk/Pd og antimikrobiel resistens. Følgende bør være med: Global epidemiologi inkluderes i kursusbeskrivelse. Ønske om gennemgang af forventet resistens for forskellige bakterier. Hjemmeopgave ønskværdig. Ønske om stamme udsendelse (JK). I efterfølgende diskussion fandtes udsendelse af slides med eksempler at kunne erstatte stammeudsendelse. Praktiske eksempler fandtes meget væsentlige. Input omkring enkeltdele vil blive videreformidlet af BH til delkursusledere.
Kursus i Infektionssygdomme – internationale aspekter ønskes afholdt oktober 2016. Sidste kursus med god evaluering. BH vil kontakte Jørgen Kurtzhals mhp afholdelse af dette kursus og overdrage justeringsforslag som drøftet på mødet.
Ad 8: Der er ingen nye dispensationsansøgninger.

Ad 9: 
Fortolkning, hvorvidt de i målbeskrivelsen anførte kompetencevurderingsmetoder er bindende er forskelligt for de tre regionale videreuddannelsessekretariater. Der var enighed om at udarbejdelse af materialer til kompetencevurderingmed fordel kan gribes an nationalt (BH). HS vil sætte det på dagsordenen til det nationale uddannelsesråds møde i april.
Som konkret eksempel er kompetencekort til gavn for såvel den uddannelsessøgende som vores speciale (TG). At etablere det kræver imidlertid en ikke lille arbejdsindsats. Såvel DSKM`s bestyrelse som kollegaer skal bakke op om dette. Hvis der er en positiv holdning til opnåelige gevinster har TG erfaring på området og vil gerne være medspiller.
Ad 10:
Enighed om at referat udsendes senest 14 dage efter afholdt møde mhp godkendelse som ligeledes skal være afklaret indenfor 14 dage efter udsendelse.
Næste møde er planlagt til 01.09.2015 kl. 11-14 på KMA Herlev eller Hvidovre.
