Referat af 1. møde i Klinisk virologi arbejdsgruppe under DSKM
Mødet blev afholdt d. 3. maj 2017 på Hvidovre fra 14-16.
Deltagere: Marianne Kragh Thomsen, KMA Skejby; Alex Nielsen, KMA Herlev; Lene Nielsen, KMA, Herlev; Kristina T. Franck, SSI; Helle Eriksen, KMA, Hvidovre; Kristian Schønning, KMA, Hvidovre; Sofie Midgley, SSI; Ramona Trebbien, SSI; Didi Bang, SSI; Xiaohui Chen Nielsen, KMA, Slagelse; Michael Kemp, KMA, Odense., samt undertegnede Inge Panum, KMA, Hvidovre.
Af bud fra: Claus Bohn Christiansen, KMA, Lund, Sverige, Nikolai Kirkby, KMA, RH; Hanne Thang Vestergaard, SSI; David Fuglsang-Damgaard og Jette Kornum, KMA, Aalborg.

1: Efter alle deltagere var budt velkommen, blev vedlagte Kommissorium for arbejdsgruppen kort diskuteret.
2: Præsentationsrunde, hvor hver deltager kort fortalte om forventninger til deltagelsen i arbejdsgruppen.
3: Af emner, der kom frem til på runden:
Kvalitetssikring af analyser, validering af analyser, akkreditering, referencefunktioner, eksterne paneler, uddannelse af læger mhp. varetagelse af klinisk virologiske problemstillinger, virologisk udfordringer hos den immunsupprimerede patient, samarbejde om projekter, præanalytiske problemer (transporttid/opbevaring), samt gennemgå mere systematisk de forskellige sygdomsenheder.
Et gennemgående tema var bedre uddannelse indenfor det klinisk virologiske område, opbygning af et videns netværk, stort ønske om samarbejde omkring udvikling af analyser, validering af test og projekter.
4: Det blev besluttet at møde hyppigheden er mindst 1 gang hvert halvår, at det går på tur at vælge emne samt arrangere møderne.
5: Næste møde arrangeres af Lene Nielsen, KMA, Herlev og Didi Bang, SSI: 
Emnet bliver: luftvejsdiagnostik: Hvem skal testes og for hvad? Tolkning af testresultater.
Mødet bliver på SSI d. 26. sept. 2017 kl. 12-16; Bygning 14, lokale 205. Reminder udsendes senere.

6: Til slut vælges Undertegnede Inge Panum som formand for gruppen – for de næste 2 år.
Jeg vil gerne takke alle fremmødte for et meget spændende møde. Jeg ser frem til at arbejdsgruppen for klinisk virologi vil være med til at fremme interessen for kliniske virologiske problemstillinger, såvel i det daglige arbejde som i forskningsmæssig sammenhæng.
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Inge Panum, formand, Arbejdsgruppe for klinisk virologi under DSKM.
