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Alle ledende overlæger har svaret på brevet som vi sendte ud. Vi venter svar fra DSKM, det skulle være på trapperne.
Generelt er holdningen hos de ledende overlæger at vi som speciale er dygtige og kommer ud på afdelingerne til konferencer og at vi er grundige i vores arbejde. Udviklingsområderne er primært molekylærbiologi, POCT og hygiejne. 
Alle melder tilbage om godt samarbejde på tværs af afdelingerne og Corona har faktisk hjulpet da vi nu har videokonferencer.
Ca. Halvdelen vil gerne frikøbe en formand. 
De fulde svar vil blive delt, når vi har haft tid til at gå dem igennem og anonymisere svarene.
Vores brev er blevet taget godt imod og DSKM synes det er et godt initiativ og vil også gerne have bredere opbakning til deres arbejde.

Hvad er næste trin?
YKM laver et kondenseret brev med de anonymiserede svar.
YKM vil gerne have et punkt på generalforsamlingen hvor vi nævner hvad vi har fået ud af svarene.

Profilering
Det vi kan trække ud af svarene og høre rundt omkring er at den nye generation skal komme til og løfte opgaven. Det ville være dejligt, hvis der var nogle, der ville være ansigtet udadtil.

Uffe mener der skal være tid i arbejdet, til at være ansigtet ud af til. Det er nemmere for overlæger og professorer, der selv kan tilrettelægge deres tid. Problemet er også at når vi stiller op, er det ikke os selv, der er ude med den gode historie, men i stedet bliver vi bedt om at forsvare os, sådan som Nanna har oplevet. Nanna efterlyser medietræning.

Vidensdeling
Vi mangler et forum for bedre vidensdeling. Ifølge Nanna har Veronika fra SSI har erfaring med et system fra Norge, hvor der er et åbent katalog, hvor alle afdelingers data er tilgængeligt online. Nanna vil få et link fra Veronika.

Vi kunne tage det op på årsmødet om afdelingerne vil være med til det. Der skal foreslås en ramme for delingen.

Mentor
Frederik mener der er brug for mentorer og mere struktur i vores arbejde og uddannelse og fremtidige karrierer. 

Frederiks oplæg til en mentor er at man skal være tilknyttet alle 4 år i HU trods skift af afdeling. Mentoren skal sikre sig, at man kommer videre i den rigtige retning og sørge for at man kommer på relevante konferencer og kurser. Vi vil forsøge os med et katalog over mentorer, efter vi har spurgt til interessen på afdelingerne. Charlotte vil se på om lægeforeningens model kan genbruges hos os. 

