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Referat bestyrelsesmøde den 15. august 2022 kl 1330-1600 virtuelt

Bestyrelse: Katrine Hartung, Thomas Vognbjerg Sydenham, Thomas Greve, Didi Bang, Ulrich Stab Jensen.

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsorden blev godkendt.

2. Godkendelse af referat af 18 maj 2022
Referat blev godkendt.

3. Næste bestyrelsesmøde(r) 
Odense 26.10. kl. 13-15 (virtuelt)
Torsdag 8.12. kl. 12-15 (Odense med frokost)
Tirsdag 10.1. 2023 kl 10-13 (Aarhus med frokost)

4. Nyt fra formanden
· To DSKM-session proposals om Pandemic preparedness (IVDR-perspektiv) og POCT er godkendt af ECCMID som afholdes på ECCMID 2023, København den 15-18. april 2023.
· TVS har fået tilbagemelding fra Erik Jylling danske regioner omkring hjælp til afholdelse af konference om bæredygtighed og klinisk mikrobiologisk diagnostik og behandling. EJ har sendt henvendelsen videre til Maria Gaden, leder Center for Bæredygtige Hospitaler i RegionM. Mangler rekruttering af DSKM-medlemmer til at planlægge det faglige program. Bestyrelsesmedlemmerne har ingen forslag men høre i deres bagland og hjem-afdelinger. 
· Der er DEKS brugermøde i september. Ingen fra Bestyrelsen deltager. 
· DSKM har fået en henvendelse fra STPS om udpegelse af sagkyndige i klinisk mikrobiologi med repræsentation fra alle regioner. Thomas S skriver til potentielle kandidater.
· Sundhed.dk (lægehåndbogen) har anmodet om potentielt op til tre speciallæger i klinisk mikrobiologi til redaktørstillinger. Bestyrelsen søger mulige kandidater i KMAér med tilbagemelding til Thomas S. 

5. Nyt fra sekretæren
RKKP (Regionernes Kliniske Kvalitetsudviklingsprogram) databaser har rettet henvendelse om afdækning af mulige databaseområder. Informationen rundsendes til medlemmerne. Thomas G koordinerer deling af sekretærpost opgave med Katrine.

6. Nyt fra Kasseren
Seneste årsmøde regnskab præsenteret. 

7. Nyt fra andre bestyrelsesmedlemmer
Intet nyt.

8. DSKMs videnskabelige møder
· DSKMs UVI-arbejdsgruppe afholder første møde den 22. september 2022.
· DSKM-årsmøde 2023. Didi tager opgave som kontakt person til meeting gruppe ved planlægning af årsmøde 2023. DSKM- arbejdsgrupper vil blive rykket for årsberetninger til GF - deadline medio december 2022.

9. Beslutninger siden sidst
Nye juniorinspektorer godkendt.

10. Diverse punkter
a. Forskningspris 2023. Besluttes at der rundsendes til DSKM-medlemmer mhp. at indstille potentielle kandidater med tilbagemeldingsfrist den 1.12. 
b. ECCMID2023 – YL-repræsentant. Besluttes at sekretæren skriver til YKM mhp. at udpege en kandidat som godkendes af bestyrelsen og processen for valg af DSKM-bestyrelses-repræsentant blev drøftet uden konsensus.
c. APMIS (Apmis Journal Of Pathology, Microbiology And Immunology) DSKM-editor: Didi tager kontakt til APMIS og får opgaven belyst. APMIS-link lægges på hjemmeside. 
d. SSTs arbejdsgruppe for specialeplanlægning – paraklinik v. Ulrich. Intet officielt nyt fra SST. Aftale om besøg/rundvisning af SST-repræsentanter på KMA, Aarhus planlagt. 
e. Strategi for DSKM – workshop v. Ulrich. Workshop med ekstern konsulent (maks. 10.000-40.000 DKK) vedtaget. 
f. Regionale diagnostik robusthedsplaner evt. fælles regional kontakt til SST/SUM v Ulrich. Forudser ikke samme fremtidsbehov som v. Corona pandemien. Aftaler at de respektive ledelser høres for at afklare, om der stadig er behov for en fælles DSKM-indsats. 
g. Forretningsorden for BM v Thomas S. Skydes til næste møde.
h. Håndtering af høringssvar i bestyrelse. Sekretær/formand får høringssvar henvendelser og aftaler med bestyrelsen hvem, der indsamler svarene og får lagt dem på hjemmesiden.
i. DSKM-logo. Det besluttes, at bestyrelsen hver kommer med op til 3 forslag til logos som tages med på næste bestyrelsesmøde. Blandt disse udvælges 3-6 (evt. ved modifikation og professionel logo bistand), som præsenteres ved næste årsmøde og i denne forbindelse afholdes en afstemning blandt DSKM-medlemmer om logo.

11. Evt. Intet.


