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        Deltagere: Kirstine K Søgaard, Ram Dessau, Thøger Gorm Jensen, Lisbet Lützen, Sissel Skovby, Flemming Scheutz, Marianne Volstedlund, Rikke Thoft Nielsen. Online: Michael Pedersen, Michael Peter Bager, Sophie Gubbels
1) Drøftelse vedr. afholdelse af næste møde samt retningslinjer for mødeafholdelse
Ref. Vi aftaler at fastholde min 1 årligt fysisk møde med forsknings oplæg samt evt diskussion af problemstillinger fra laboratoriet. Derudover 4 årlige online møder hvor vi kan diskutere forskel i praksis mellem KMA´er, udviklings pontentiale m.mere.  Forpersonen er primus motor ift planlægning af møderne, mens medlemmerne kan byde ind med emner og oplæg. 
2) Drøftelse af varighed af formandskab og sekretær, samt retningslinjer for styregruppe 
Ref. Beskrivelsen for BAKT gruppen på DSKMs hjemmeside opdateres, herunder specificeres det at der udpeges forperson for 2 år ad gange og denne vælges af arbejdsgruppens medlemmer. Posten skal gå på skift mellem regionerne. Siddende forperson Kirstine Kobbberøe Søgaard indvilger i at blive siddende 1 år således at der udpeges ny forperson til næste DSKM årsmøde. 
3) Ankermand på SSI nu hvor Flemming går på pension?
Ref. Rikke Thoft Nielsen er ny ankermand på SSI. Der undersøges mulighed for at yderligere en der varetager typning.  
4) Status ift publikationer og fremadrettede projekter 
Ref. Vores 2 studier er nu publicerede. Der er aktuelt ikke planlagt yderligere konkrete studier i gruppen, men der er udarbejdet et råt skitseret ”projekt katalog”. Det afgørende er dog at der søges funding til projekter. Kirstine arbejder på flere fondsansøgninger til Phd. projekter om E. coli.  På SSI er der flere igangværende spændende projekter om bl.a. om iGAS, om brug af AI til prædiktion af antibiotika og mortalitet ved bakteriæmi pt. 
5) Adgang til MiBa data vs. deling af data mellem KMA´er samt medforfatterskaber 
Ref. Marianne nævner at fremadrettet kan gruppen ikke tilbydes medforfatterskaber af alle studier der udgår fra MiBa data. Der er dog enighed om at det er meningsfuldt at der i studier hvor mikrobiologiske data anvendes også er bidrag fra en mikrobiolog ift anvendelse/forståelse af data. Det foreslås at der på MiBas hjemmeside tilføjes en sætning om at det anbefales at inddrage en mikrobiolog eller lign. når der søges om dataudtræk.
6) Status fra arbejdet med nationale guidelines for bakteriæmi
Ref. Arbejdet med SAB forventes at gå i gang i løbet af 2025. Der er KMA repræsentant fra hver region. Region Nord: Kirstine K Søgaard, Region Midt: Lars Lemming, Region Syd: Flemming Rosenvinge, Region Hovedstaden: Michael Pedersen, og Region Sjælland: Ram Dessau.
7) Status på arbejdet med case-definition for bakteriæmi  
Ref. Kort præsentation af status, Rikke vil indkalde til et møde hvor vi kan diskutere de konkrete problemstillinger. 
8) SSI og aggregerede data på et ”dashboard” 
Ref. Marianne Volstedlund præsenterede et dashboard der er udarbejdet af Jonas Bredtoft Boel og Magnus Glindvad Ahlström, Herlev. Håbet er at det kan færdiggøres til brug i løbet af 2025/2026 i en version der er lidt mere overordnet samt en version åben kun for mikrobiologer.

